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Senatsverwaltung für Bildung, 
Jugend und Familie 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Frau Abgeordnete Dr. Maren Jasper-Winter (FDP) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 
 
 
A n t w o r t  
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/16 463  
vom 11. September 2018 
über Erfolg des Schulversuchs „Berliner Ausbildungsmodell“ (BAM) 
___________________________________________________________________ 
 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
1. Wie viele Personen haben im Ausbildungsjahr 2017/2018 am „Berliner Ausbildungsmodell“ (BAM) 
teilgenommen? Wie viele Personen werden im Ausbildungsjahr 2018/2019 am BAM teilnehmen? 

 
Zu 1.:  
 
Im Ausbildungsjahr 2017/18 haben an dem Berliner Ausbildungsmodell (BAM) 82 
Personen teilgenommen. 
Im Ausbildungsjahr 2018/19 können 161 Personen an dem Berliner 
Ausbildungsmodell (BAM) teilnehmen. Das Bewerbungsverfahren ist zurzeit noch 
nicht abgeschlossen.  
 
 
2. Wie viele Betriebe nehmen am BAM teil? 

 
Zu 2.:  
 
Am Berliner Ausbildungsmodell (BAM) haben sich im Schuljahr 2017/18 ca. 80 
Betriebe beteiligt. Für das Schuljahr 2018/19 können noch keine Aussagen getroffen 
werden, da die Bewerbungen für die fachpraktische Ausbildungsphase noch nicht 
abgeschlossen sind. 
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3. Wie viele Teilnehmer des Ausbildungsjahrs 2017/2018 wurden bereits im ersten Ausbildungsjahr 
übernommen?  

a. Wie viele Teilnehmer haben ihre Teilnahme am BAM abgebrochen?  
b. Wie viele Teilnehmer haben bisher ihre Ausbildung abgebrochen? 

 
Zu 3.:  
 
Das Berliner Ausbildungsmodell (BAM) erstreckt sich lediglich über ein Jahr, in dem 
die Teilnehmerinnen und Teilnehmer einen Ausbildungsbetrieb mit Unterstützung 
eines Bildungsbegleiters oder einer Bildungsbegleiterin finden müssen.  
Im Schuljahr 2017/18 sind 50 Teilnehmerinnen und Teilnehmer übernommen 
worden. Im Ausbildungsjahr 2017/18 haben 32 Personen das Berliner 
Ausbildungsmodell (BAM) abgebrochen.  
Die Evaluation beschränkt sich auf das Berliner Ausbildungsmodell (BAM). Zahlen zu 
Ausbildungsabbrüchen außerhalb des Berliner Ausbildungsmodells (BAM) werden in 
diesem Rahmen nicht erhoben. 
 
 
4. Wie viele Personen nehmen am BAM auch im zweiten Ausbildungsjahr teil? 

 
Zu 4.:  
 
Keine, da sich das Berliner Ausbildungsmodell (BAM) nur über ein Schuljahr 
erstreckt. Ein 2. Ausbildungsjahr ist in dem Konzept nicht vorgesehen. 
 
 
5. Wie hoch ist das durchschnittliche Alter der Teilnehmer am BAM im Ausbildungsjahr 2017/2018 und 
2018/2019? 

 
Zu 5.:  
 
Das Durchschnittsalter der Teilnehmerinnen und Teilnehmer am Berliner 
Ausbildungsmodell (BAM) lag im Schuljahr 2017/18 bei 18,5 Jahren und im Schuljahr 
2018/19 bei 18,1 Jahren. Für das Schuljahr 2018/19 ist zu berücksichtigen, dass bis 
zum 31. Januar 2019 noch immer Teilnehmerinnen und Teilnehmer in das Berliner 
Ausbildungsmodell (BAM) aufgenommen werden können. 
 
 
6. Wie hoch ist das durchschnittliche Alter der Personen, die einen Ausbildungsvertrag im Rahmen 
des BAM abgeschlossen haben, als Kaufleute für Büromanagement, Kaufleute im Groß- und 
Außenhandel, Fachkräfte im Gastgewerbe, Fachkraft Lagerlogistik, Verkäuferinnen und Verkäufer, 
Kauffrau/-mann im Einzelhandel? 

 
Zu 6.:  
 
Im Schuljahr 2017/18 betrug das durchschnittliche Alter der Teilnehmerinnen und 
Teilnehmer, die im Rahmen des Berliner Ausbildungsmodells (BAM) einen 
Ausbildungsvertrag abgeschlossen haben, im Beruf Kauffrau/Kaufmann für 
Büromanagement 19 Jahre, im Beruf Kauffrau/Kaufmann im Groß- und Außenhandel 
18 Jahre und im Beruf Fachkraft im Gastgewerbe 17 Jahre. 
Im Schuljahr 2018/19 sind die Berufe Fachkraft für Lagerlogistik sowie 
Kauffrau/Kaufmann im Einzelhandel neu in das Berliner Ausbildungsmodell (BAM) 
aufgenommen worden. Diesbezügliche Daten zum durchschnittlichen Alter der 
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Teilnehmerinnen und Teilnehmer liegen daher noch nicht vor. Der Beruf 
Verkäuferin/Verkäufer wird im Berliner Ausbildungsmodell (BAM) nicht angeboten. 
 
 
7. Wie hoch sind die durch die übernommene Ausbildungsvergütung entstandenen Kosten? Wie hoch 
sind die Kosten des BAM insgesamt? 

 
Zu 7.:  
 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer des Berliner Ausbildungsmodells erhalten keine 
Ausbildungsvergütung. 
 
Jede Klasse erhält eine Bildungsbegleitung (Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter, 
Entgeltgruppe E9) im Umfang von 20 Unterrichtswochenstunden. 
Hinsichtlich der Lehrerstellen ist das Berliner Ausbildungsmodell (BAM) wegen der 
gleichzeitigen Einsparungen von „Vollzeitklassen“ für das Land Berlin kostenneutral. 
 
 
Berlin, den 28. September 2018 
 
In Vertretung  
Mark Rackles 
Senatsverwaltung für Bildung,  
Jugend und Familie 
 


